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2024-2025 学年北京五十五中九年级（上）月考物理试卷（9 月份）

一、单选题：本大题共 12 小题，共 24 分。

1.下列描述中，能说明分子在不停地做无规则运动的是( )

A.柳枝摇曳 B.荷花飘香 C.树叶纷飞 D.瑞雪飘飘

2.下列四幅图中，属于利用热传递改变物体内能的是( )

A. 双手摩擦能发热 B. 烧水时水温升高

C. 锯木材锯子发烫 D. 钻木取火

3.我国在航天工程中使用的长征系列运载火箭，大多选用液态氢作燃料，这是利用了氢燃料的( )

A.热值大 B.密度大 C.比热容大 D.以上说法都不正确

4.配套千万千瓦级风、光电基地。河北丰宁抽水蓄能电站将低谷过剩电能转换为高峰电能，被誉为世界最

大的“超级充电宝”。抽水蓄能电站在用电低谷时，用过剩电力抽水储存、在用电高雄时放水发电。如图

所示，当风、光发电盘大用不完时。电站从下水库向上水库抽水蓄能 。当风、光发电量不足时，电站则

向下水库放水发电 。下列说法错误的是( )

A.光伏发电是将光能转化为化学能 B.风力发电是将风能转化为电能

C.电机抽水是将电能转化为机械能 D.放水发电是将水能转化为电能

5.如图所示当滑动变阻器滑片向右移动时，变阻器连入电路的阻值减小的是( )
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A. B.

C. D.

6.如图所示，闭合开关 S后，发现灯 比 亮，则通过两灯的电流 与 的大小关系是( )

A. B. C. D.无法确定

7.如图所示，用被丝绸摩擦过的带有正电的玻璃棒接触验电器的金属球，发现

验电器的两片金属箔张开，下列说法正确的是( )

A.与丝绸摩擦过程中，玻璃棒得到电子

B.与玻璃棒接触后，金属球带负电，金属箔带正电

C.两片金属箔都带正电，由于互相排斥而张开

D.用木质杆替代验电器的金属杆，实验效果会更明显

8.居民楼的楼道里，夜间只是偶尔有人经过，楼道灯总是亮着将造成很大浪费。科研人员利用“光敏”材

料制成“光控开关”，它的作用是天黑时，自动闭合，天亮时自动断开；利用“声敏”材料制成“声控开

关”，它的作用是当有人走动发出声音时自动闭合，无人走动时自动断开。在如图所示各电路中，符合这

种楼道灯电路设计的是( )

A. B.

C. D.
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9.《中国诗词大会》第四季冠军赛在两位理工科才女之间展开，比赛中用到了抢答器。其原理是：任意位

选手按下抢答键时显示屏亮灯 红灯或绿灯 同时扬声器发出声音。以下符合这一要求的电路是( )

A. B.

C. D.

10.小明在做电学实验时，连接电路如图所示。闭合开关，电流表有示数，电压表无示数。电路故障可能是

( )

A.电流表断路 B.灯 断路 C.灯 短路 D.灯 短路

11.如图为某台灯用于调节亮度的电位器结构图，A、B、C是它的三个

接线柱，A、C分别与弧形电阻丝的两端相连，B与金属滑片 P相连，

转动旋钮，滑片在弧形电阻丝上同向滑动即可调节灯泡亮度。下列分析

正确的是( )

A.电位器是通过改变接入电路中电阻丝的横截面积来改变灯泡亮度的

B.若只将 B、C接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变暗

C.若只将 A、C接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮

D.电位器与灯泡并联

12.如图所示的实物电路图，有电源、开关、两个灯泡、甲、乙、丙三个电表 电流表或电压表 组成。要

使 、 都能发光。下列关于开关 S、甲、乙、丙三个电表的判断正确的是( )



第 4页，共 22页

A.开关 S闭合，甲、乙是电流表，丙是电压表

B.开关 S闭合，甲是电压表，乙、丙是电流表

C.开关 S断开，甲是电流表，乙、丙是电压表

D.开关 S断开，甲、乙、丙都是电流表

二、多选题：本大题共 3 小题，共 6 分。

13.如图 1所示为航母上简化的蒸汽弹射装置，能带动舰载机在两秒内达到起飞速度，如图 2所示为四冲程

汽油机的工作示意图。下列判断正确的是( )

A.图 1中气缸内的蒸汽体积膨胀，从而推动活塞使舰载机获得牵引力

B.气缸内的蒸汽推动活塞时，气体温度升高

C.从能量转化角度讲，蒸汽弹射装置工作时与图 A所示的原理相似

D.汽油机一个工作循环的正确顺序是 A、B、C、D

14.如图所示是具有报警功能的文物展示台，该展示台由木板，弹簧，金属片 A、B、C和报警电路组成。当

放上物品时，弹簧被压缩，电路连通；当物品被搬离展示台时，金属片 B在弹力作用下与金属片 A、C分离，

下列说法正确的是( )
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A.有物品放在展示台上时，弹簧 B具有弹性势能

B.弹簧 B相当于开关

C.物品搬离展示台前，灯亮，电铃不响

D.物品搬离展示台后，灯熄灭，电铃响起，起到警示作用

15.如图所示电路，电源电压 3V，闭合开关 S时，灯泡 、 都不亮。若电

路中的故障是开关接触不良，用一块电压表查找故障，闭合开关 S，下列说

法中正确的是( )

A.电压表接在 b、c两点间，电压表无示数

B.电压表接在 a、c两点间，电压表示数接近 3V

C.电压表接在 c、d两点间，电压表无示数

D.电压表接在 b、d两点间，电压表示数接近 3V

三、填空题：本大题共 1 小题，共 3 分。

16.如图所示，电流表的示数是______ A，电压表的示数是______ V，旋钮式电阻箱的阻值是______ 。

四、作图题：本大题共 2 小题，共 3 分。

17.根据如图所示的实物图，画出对应的电路图． 要求连线要横平竖直，尽量使电路图简洁美观
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18.根据电路图，用笔画线代替导线连接实物图。要求：

①电压表量程用 ，电流表量程用 ；

②滑动变阻器的滑片置于 a端时，接入电路的阻值最大。

五、实验探究题：本大题共 5 小题，共 24 分。

19.在探究“比较不同物质吸热的情况”的实验中，实验装置如图所示。

加热时间 0 1 2 3 4

甲的温度 30 34 38 42 46

乙的温度 10 18 26 34 42

实验中应量取质量______ 选填“相等”或“不相等” 的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中。

用相同的电加热器加热。当它们吸收相同热量时，通过比较______来判断吸热能力的强弱；

实验记录数据如表所示，从开始加热到末温为 时，甲、乙两种液体吸收热量的关系为

______ 选填“大于”、“等于”或“小于” 。

分析实验数据可知液体______ 选填“甲”或“乙” 的吸热能力强；

用两个相同的“热得快”给质量和初温都相同的丙、丁两种液体同时加热，两液体的温度随时间变化图

像如图所示，如果要你从丙、丁两液体中选择一种作为汽车冷却液，应选择液体______ 选填“丙”或

“丁” 。
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20.小海和小梅一起做“探究并联电路中电流的规律”实验。

小海提醒小梅在拆接电路时，开关必须断开，这样做的目的是防止连接电路时因电路发生______ 填“短

路”或“断路” 时因电流过大烧坏电流表；

图甲是他们设计的电路图，图乙是他们测量电流时连接的实验电路，此时电流表测量的是______ 填

“A”“B”或“C” 处的电流。连好电路闭合开关前，发现电流表指针位置如图丁所示，原因是______，

正确调整闭合开关，发现指针又偏向图丁位置，其原因是______；

请在图丙中移动一根导线，使移动后电流表测量的是 B处的电流；在移动的导线上画“ ”并用笔画线

代替导线连接正确的电路。

他们测出 A、B、C三处的电流 、 、 如表所示，由此得出三者间的初步结论：______ 只写表达

式 ；小梅还发现 A、B两个支路的电流是相等的，但她发现其他组同学的测量支路电流并不相等，你认为

造成两个支路的电流是相等的原因是______。

位置 A B C

电流

21.小华和同学进行“探究串联电路电压规律”的实验。器材有：电压恒为 3V的电源，一个开关，三只灯

泡 、 和 ，两只相同电压表 和 量程均为 和 ，导线若干。
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如图甲此时电压表测量的是______ 选填“ ”或“ ” 两端的电压。

具有创新精神的小华决定改进实验。她按照如图乙所示电路图连接好电路，闭合开关，发现电压表 和

的指针偏转角度相同，原因是两个电压表选择的量程不同，其中电压表______ 选填“ ”或“ ” 选

择了大量程。

解决问题后，小华同学测出了 AB间和 AC间的电压，为了测量 BC间的电压，她断开开关，接下来可以

______。

A.保持 B接线不动，将电压表 连线由 A改接到 C；

B.保持 C接线不动，将电压表 连线由 A改接到 B。

22.同学们想探究“导体的电阻大小与导体的横截面积是否有关”，他们猜想导体的电阻大小还与导体的材

料和长度有关。实验电路如图所示，M和 N之间接入的可选用的导体如表：

导体序号 长度 横截面积 材料

A 锰铜合金

B 锰铜合金

C 锰铜合金

D 锰铜合金

E 锰铜合金

F 镍铬合金

G 钢

为了完成探究，应选用______两段导体接入电路； 填序号

将选好的导体分别接入电路中后发现两次小灯泡的亮度不同，则可得出的探究结论是______；

经讨论后同学决定用观察电流表示数代替观察亮度灯泡，但是小明坚持把灯泡串联接入电路，请你分析

小明这么做的理由是什么？
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完成探究后，他们找到一把卷尺，又找老师借来一块万用表 可以直接测量电阻的大小 ，想利用表中

序号是 B的导体继续探究“导体的电阻大小与导体的长度的成正比关系”，请画出实验表格。

23.公元 1821年，物理学家发现了一种奇怪的现象：把两根铜丝和一根

铁丝与灵敏电流计串联成闭合电路，然后把铜丝和铁丝的一个连接点放

在盛有冰水混合物的容器里保持低温：另一个连接点放在火焰上加热。

发现电流表的指针发生了偏转，这一现象表明这时闭合电路中产生了电

流，这种电流叫做“热电流”，这种电路叫做“热电偶电路”，如图所

示。进一步的实验表明：热电偶电路中电流的大小跟相互连接的两种金

属丝的性质以及连接点 D和 G间的温度差有关。表中给出了通过实验测得的热电偶电路中电流大小与温度

差关系的数据。

两连接点间的温度差 0 1 100 200 300

电路中的电流

这样的热电偶实际上是一个电源，它是把______能转化为电能的装置；

在热电偶电路中，电路是由______ 填“相同”或“不同” 材料的导体组成的闭合电路；

其它条件不变，移去酒精灯，一段时间后，电路中电流______；

A.变大；

B.变小；

C.不变；

D.无法判断；

利用热电偶的性质可以把热电偶做成______；

A.加热器；

B.温度计；

C.测力计；

观察表中数据，可以得到的初步结论是______。
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六、计算题：本大题共 3 小题，共 10 分。

24.热爱物理学习的小川同学在学习了串并联电路的基本知识后，利用身边的小

灯泡、导线、电池、鳄鱼夹、接线头等物品制作了一个迷你交通信号指示灯，

当他将鳄鱼夹分别与代表红、黄、绿的 R、Y、G三个接线头相连后，三个小灯

泡就会依次发出红色、黄色、绿色的光 当其中一个小灯泡发光时另外两个小灯

泡不工作 ，请你判断这三个小灯泡的连接方式是______的 选填“串联”或

“并联” ，请你猜测这个小装置的电路结构，并尝试画出这个迷你交通信号指示灯的电路图。 你可以用

“ ”、“ ”、“ ”表示不同的小灯泡，用“

”表示鳄鱼夹，用“

”表示接线头

25.如图所示的电路，当闭合开关 S时，电流表 A的示数为 ，电流表 的示数为

，求：

通过灯泡 的电流 ；

干路的电流 I；

通过灯泡 的电流 。

26.如图所示，当 S闭合后 的示数为 5V，电压表 的示数为 8V，若电源电压是

10V，求灯 、 、 两端的电压 要求有必要的文字说明 。
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答案和解析

1.【答案】B

【解析】解：

A、柳枝摇曳，是宏观物体的机械运动，不是分子的运动，故 A不符合题意；

B、荷花飘香，是花香分子不停地做无规则运动，分子运动到空气中，人们就闻到了荷花的香味，故 B符合

题意；

C、树叶纷飞，是宏观物体的机械运动，不是分子的运动，故 C不符合题意；

D、瑞雪飘飘，属于宏观物体的机械运动，不是分子的运动，故 D不符合题意。

故选：B。

要解答本题需掌握：一切物质的分子都在不停地做无规则运动，分子比较小，是纳米尺度内的，我们用肉

眼是看不到的；我们能够看到的不是分子，是固体的小颗粒。

解答本题我们一定要区分开分子的运动和固体机械运动。

2.【答案】B

【解析】解：A、搓手取暖时两手相互摩擦做功，机械能转化为内能，是通过做功改变物体的内能，不符合

题意；

B、用煤气烧水，属于热传递改变物体内能，符合题意；

C、锯木头时锯和木头相互摩擦做功，机械能转化为内能，锯条温度升高，所以锯条发热，此过程是通过做

功改变物体的内能，不符合题意；

D、古代的人钻木取火是通过摩擦生热，即做功改变物体的内能，不符合题意；

故选：B。

热传递是能的转移过程，即内能从高温物体向低温物体转移的过程，在此过程中能的形式不发生变化；

做功实质是能的转化过程，做功的过程中能量的形式变了，是机械能和内能的转化过程。

解决此类问题要知道改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，它们在改变物体内能上是等效的。热传

递过程是能量的转移过程，做功过程是能量的转化过程。

3.【答案】A

【解析】解：火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的液态

氢时，可以放出更多的热量。

故选：A。
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